

18 aprilie 2024

CĂTRE: **MINISTERUL CERCETĂRII, INOVĂRII ȘI DIGITALIZĂRII**  
**Domnul Ministru Bogdan-Gruia IVAN**

**AUTORITATEA PENTRU DIGITALIZAREA ROMÂNIEI**  
**Domnul Președinte Dragoș-Cristian VLAD**

REF: **Punct de vedere privind Planul Național de Acțiune privind Deceniul Digital**

Stimate domnule Ministru,

Stimate domnule Președinte,

Camera de Comerț Americană în România (AmCham România), prin Comitetul pentru Economie Digitală, salută inițiativa de elaborare a Planului Național de Acțiune privind Deceniul Digital (PNADD), un demers crucial pentru alinierea României la obiectivele stabilite de Uniunea Europeană pentru transformare digitală până în 2030.

Data fiind dimensiunea strategică a PNADD și potențialul acestuia de a funcționa ca temelie pentru România digitală în următorii ani, subliniem importanța construcției acestui plan național în urma unui efort colectiv, care să pună accent pe inovație și creșterea accesibilității soluțiilor digitale pentru cât mai mulți dintre cetățenii, întreprinderile și instituțiile publice din România, bazându-se în acest sens pe o colaborare strânsă între sectorul public și privat și pe adoptarea largă a tehnologiilor emergente, inclusiv a inteligenței artificiale. Suntem conștienți de timpul limitat, România având mai puțin de 7 ani pentru implementarea unui număr cât mai mare de măsuri capabile să sprijine atingerea obiectivelor stabilite în acest plan național. Tocmai de aceea, subliniem necesitatea unei efort comun, rapid și coordonat, în care propunerile formulate de AmCham să poată accelera procesul de transformare digitală a României.

Din analiza formei actuale a PNADD, credem că este esențial ca acesta să se concentreze pe obiectivele generale relevante pentru România, identificate în clasamentele DESI, în recomandările CE și acțiunile propuse de noi în ultimii ani, pornind de la următoarele principii și direcții prioritare:

- I. **Digitalizarea centrată pe cetățean** – Transformarea digitală trebuie să devină un element central al dezvoltării socio-economice din România, cu accent pe nevoile cetățenilor și contribuabililor. Dincolo de proiectele actuale finanțate prin PNRR și alte fonduri externe nerambursabile, PNADD ar trebui să propună o viziune cât mai complexă, care să genereze foaie de parcurs clară, să abordeze provocările specifice și decalajul digital existent în societate și economie;

- II. **Crearea unui punct unic de contact și decizie cu privire la digitalizare** – Transformarea digitală este un proces cross-sector și va implica întreaga arc guvernamentală și administrație publică centrală și locală (impact nu doar pe Digitalizare, ci și în Educație, Sănătate, Dezvoltare Regională și locală, Economie, dar și Agricultură sau Fiscalitate). Este esențială crearea la nivel administrativ a unui punct unic de contact și decizie pe digitalizare înțeleasă ca proces sistemic, național, cu impact profund în plan social și economic pe termen mediu și lung, preferabil subordonat direct Prim-Ministrului, pe baza exemplor pozitive din alte state membre UE;
- III. **Desemnarea coordonatorilor de transformare digitală la nivel ministerial și instituțional** – Fiecare minister și autoritate publică centrală ar trebui să aibă un coordonator pentru Transformarea Digitală, pentru a asigura raportarea și înțelegerea obiectivelor și indicatorilor relevanți ai transformării digitale asumați sub PNADD. În general, considerăm că planul de acțiuni ar trebui să includă indicatori cheie de performanță, responsabili identificați la nivel instituțional, reforme-cheie în plan legislativ, livrabile și obiective stabilite pe termen scurt, mediu și lung.

Ținând cont de toate aceste aspecte, AmCham România vă solicită extinderea perioadei de consultare publică pentru a reuși să generăm, în interiorul unui calendar actualizat și a unui dialog constructiv cu toate părțile interesate, cele mai oportune direcții de acțiuni care să asigure cât mai multe șanse procesului de transformare digitală a României. Având în vedere experiența semnificativă a membrilor AmCham nu doar în tehnologiile digitale, ci și în potențialul și interacțiunile tehnologiei cu alte sectoare economice, subliniem importanța colaborării dintre noi și inițiatorii PNADD pentru a crea premisele unei implementări eficiente a acestui plan național, care să conducă la atingerea obiectivelor și țintelor stabilite de România.

Recomandăm, în acest sens, revizuirea PNADD pentru a include perspectiva sectorului privat, precum și implicarea noastră în planificarea și realizarea programelor pentru creșterea competențelor digitale și accelerarea transformării digitale în România, o recomandare exprimată inclusiv de Comisia Europeană. AmCham consideră că, împreună, putem contribui la un plan național consolidat, care să poată servi drept temelie pentru transformarea digitală a societății și economiei românești în următorii ani.

Cu deosebită considerație,

**Achilleas KANARIS**

Președinte

Comitetul pentru Economie Digitală

AmCham România